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Прес-информация 

Стартира подготовката на OpenFest 2006 

София, 2 октомври 2006. Стартира подготовката на OpenFest 2006 – фестивалът на свободната култура и свободния софтуер у нас. OpenFest 2006 ще се състои на 4 и 5 ноември 2006 г. в Централния военен клуб в София. Той ще протече под мотото “Да споделим свободата”. 

Тазгодишното издание на OpenFest е четвъртото поред в историята на фестивала. Характерно за OpenFest 2006 ще е високо професионалното звучене и експертна тематика на лекционния поток и съпътстващите мероприятия. Както и през 2005 година, фестивалът ще се проведе в рамките на три паралелни потока: OpenTech, OpenBiz и OpenArt. Паралелно с тях в рамките на фестивала ще се проведе и третото издание на специализираната конференция BSDcon. 

Основният поток OpenTech ще включва разнообразни технически лекции, представяния на конкретни проекти, дискусии по проблематиката на свободния софтуер и софтуера с отворен код. В стремежа си да издигне равнището на техническата експертиза на българските специалисти, тази година OpenTech ще бъде съсредоточен върху по-задълбочените и по-детайлни технически разработки в сферата на свободния софтуер и софтуера с отворен код. След няколко поредни години на широко популяризиране на концепцията за свободния софтуер сега OpenFest ще придобие осезаемо професионален акцент. 

Специален презентационен панел OpenBiz, посветен изцяло на приложението на свободния софтуер и софтуера с отворен код в бизнеса, ще се проведе в рамките на фестивала. Изхождайки от големия интерес по време на първото издание на OpenBiz миналата година, този път потокът ще осигури чувствително повече време за въпроси и отговори и свободни дискусии. 

За трети пореден път в рамките на OpenFest ще се състои и BSDcon - техническа специализирана конференция на потребителите и разработчиците на операционните системи, базирани на BSD. Предходните две издания на семинара се радваха на изключителен интерес от страна на професионалистите, което дава основание на организаторите да вярват, че и тазгодишната конференция ще се съревновава по посещаемост с основния поток на OpenFest. 

В рамките на фестивала ще се проведе второто издание на OpenArtCon - форум, посветен на свободното изкуство. (очакваме подробности от Тони)

За първи път тази година на OpenFest ще се проведат технически работни сесии (workshops) - кратки презентации, последвани от продължителни сесии за въпроси и отговори и практическа работа. Те са предназначени изцяло за както за ИТ експерти, така и за неспециалисти и потребители, които желаят да направят своите първи крачки в работата със свободен софтуер и софтуер с отворен код. В нарочно оборудвана с компютърна техника зала и под вещото ръководство на Linux-специалисти гостите ще могат да проведат чисто практически упражнения по работа със свободен софтуер и софтуер с отворен код. Там те ще могат да зададат своите въпроси и да получат подробни разяснения и насоки. 

Техническите работни сесии ще се фокусират върху три теми: 

- работа с OpenOffice.org – свободен офис пакет – workshop за начинаещи;

- Bash Scritping – скриптови техники - workshop за професионалисти;

- Moodle – свободна CMS платформа за е-обучение – workshop за експерти от сферата на образованието. 

За разлика от предишни години, по време на OpenFest 2006 няма да има streaming излъчване на конференциите от фестивала в Интернет. Гостите, които посетят фестивала пък ще участват в томбола с над 10 материални и парични награди. 

OpenFest 2006 се организира от инициативен комитет „Инициатива за OpenFest“ с участието на Фондация „Отворени проекти“, Сдружение Свободен Софуер, Интернет Общество България, Creative Commons България, Общност на потребителите на свободен софтуер и софтуер с отворен код в България. Спонсори на фестивала са: Спектър Нет, IBM България, OpenIntegra, Linux-bg.org, Open-Culture.Net, Linux Professional Institute. 

За повече информация: 

(Алекс, Силвина?)

media@openfest.org

Още за OpenFest

OpenFest e фестивал, посветен на свободната култура, свободния софтуер и софтуера с отворен код, както и на техните почитатели, създатели, поддръжници и нови фенове. Целта на организаторите е да дадат поле за изява както на свободния софтуер, така и на свободното изкуство и свободното споделяне на знание.

Още от първото си провеждане през 2003 година OpenFest се провежда под патронажа на Президента на Република България – г-н Георги Първанов. 

Емблемата на OpenFest е отворено за знания и информация човешко око, чийто мигли са лъчи на изгряващо слънце. Изгревът е символ на зараждаща се свобода. Автор на идеята и графичната реализация на тази символика е художникът-хакер Здравко Здравков.

Мотото на OpenFest е “Да споделим свободата!”

OpenFest 2006 – Да споделим свободата! 


