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Прес-информация 

Световноизвестният софтуерен разработчик 

Брендън Робинсън за първи път в България – 

на OpenFest 2006 

София, 25 октомври 2006. Световноизвестният софтуерен разработчик Брендън Робинсън  ще бъде централен гост на OpenFest 2006 – фестивала на свободната култура и свободния софтуер у нас. Робинсън е сред ключовите разработчици на популярната дистрибуция Debian GNU/Linux – една от най-стабилните платформи с отворен код, създавана от свободно-организирала се общност от разработчици, разпръснати по целия свят, и основа за развитието на много други Linux дистрибуции. 

Брендън Робинсън е един от ключовите разработчици на Debian. Той е част от общността на Debian GNU/Linux от 1998 г., или вече повече от девет години. Също така той е известен с това, че беше и ковчежник на финансите на Debian в организацията SPI, която е юридическата “шапка” на свободното общество от разработчици на Debian от 2001 до 2004 година.

Робинсън ще изнесе две презентации по време на OpenFest 2006. Първата от тях ще бъде откриваща за фестивала и ще бъде посветена на начина, по който обществото около Debian се самоорганизира, управлява и създава дистрибуцията си. Втората презентация на Робинсън ще бъде на техническа-тематика и ще разглежда авангардната  система за управление на пакети на дистрибуцията.

OpenFest 2006 ще се проведе на 4 и 5 ноември 2006 г. в Централния Военен клуб в София. Той ще протече под мотото “Да споделим свободата”. 

Паралелно с фестивала в столицата OpenFest 2006 ще се проведе и в градовете Сливен, Пловдив и Русе. Събитието в Русе ще се състои на 25 ноември в пленарната зала на общината.  OpenFest 2006 – Русе ще протече под патронажа на кмета на града г-н Божидар Йотов. В Сливен OpenFest 2006 ще се проведе на 11 ноември, събота, в Природо-математическата гимназия на града, а в Пловдив на 18 ноември в Пловдивския университет “Пайсий Хилендарски”.

В рамките на централното издание на OpenFest 2006 ще се проведат и изпити за сертификация към института LPI (Linux Professional Institute) на преференциални цени. Желаещите да се явят  на изпит ще заплатят такса от 80 лева, което прави намаление от близо 50% от стандартната цена.  

OpenFest 2006 се организира от инициативен комитет „Инициатива за OpenFest“ с участието на Фондация „Отворени проекти“, Сдружение “Свободен софтуер”, “Интернет общество” - България, Creative Commons България и общността на потребителите на свободен софтуер и софтуер с отворен код в България. Спонсори на фестивала са: Спектър Нет, Информационно Обслужване АД, Open Ideas Company и OpenIntegra, а партньори Linux-bg.org, Open-Culture.Net и Linux Professional Institute. Фестивалът се провежда с медийната подкрепа на в. Компютри, в. Computerworld, в. IT Forum, сп. PC Magazine, BGLog, „Микрофон и Мишка“. 

За повече информация: 

Силвина Георгиева, 088 783 43 68

Александра Костова, 088 518 76 75

media@OpenFest.org,

www.OpenFest.org 


Спонсори:
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Партньори: 
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