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За Брендън Робинсън 

Брендън Робинсън е един от ключовите разработчици на популярната дистрибуция Debian GNU/Linux – една от най-стабилните платформи с отворен код, създавана от свободно-организирала се общност от разработчици, разпръснати по целия свят, и основа за развитието на много други Linux дистрибуции. 

Той е част от общността на Debian GNU/Linux още от 1998 г., или вече повече от девет години. Най-известен е с приноса си за развитието и поддръжката на X Window system – графичното ядро за Unix, Unix-подобните операционни системи и OpenVMS, върху което стъпват графични среди като KDE, GNOME и др. Също така Робинсън е популярен и с дейността си във връзка с юридическата проблематика, свързана с лицензирането на свободен софтуер. 

Робинсън бе лидер на проекта Debian (DPL – Debian Project Leader) за отминалият едногодишен мандат - от април 2005 до април 2006. Той бе избран от своите колеги, след като кандидатства за тази позиция пет пъти в интервала от 2001 до 2005 година.  Изборът на проектен лидер за 2005 година всъщност е уникален с това, че Робинсън участва в номинациите заедно с още петима разработчици. Експертите оформиха група, наречена „Project Scud“, чрез която формираха многоброен екип, с който се опитват да спечелят надпреварата – вместо с индивидуална номинация. 

Високият гост на тазгодишния OpenFest също така е създател е на „The X Strike Force“. Това е група от разработчици, които помагат за откриването и поправянето на бъгове, както и тестването на X пакетите, върху различни архитектури. 

Освен всичко, от 2001 до 2004 година, Брендън Робинсън беше и ковчежник на финансите на Debian в организацията SPI, която е юридическата “шапка” на свободното общество от разработчици на Debian.

OpenFest 2006 – Да споделим свободата! 


