
Кратък Linux наръчник

1. Основни понятия. 

Кои са понятията, които трябва да отличаваме? 

Основните фундаментални понятия, които е особено важно да не се бъркат едно с друго са:

· свободен софтуер 

· софтуер с отворен код 

· частен или собственически софтуер 


Нека ги разгледаме накратко. 

1.1. Свободен софтуер
Свободен софтуер е ключовата фраза, която ще чувате, когато говорите или интервюирате представители на общността на привържениците на Linux, FreeBSD и свободния софтуер изобщо. Дефиницията за свободен софтуер е създадена от Фондацията за свободен софтуер (http://www.fsf.org/philosophy/free-sw.html), която синтезирано гласи, че свободен е само този софтуер (програма), чийто ползватели могат:

· СВОБОДНО да го използват за всякакви цели; 

· СВОБОДНО да изучават как работи и да го променят за своите собствени нужди; 

· СВОБОДНО да разпространяват негови копия; 

· СВОБОДНО да усъвършенстват програмата и да разпространяват публично тези модификаци. 

Забележете, че няма изискване това да бъде безплатен софтуер. В английския език думичката free означава едновременно както свободно така и безплатно, но в този контекст цитиран по-горе ние имаме наум именно софтуерната СВОБОДА, а не безплатната бира.
Пример за свободен софтуер е ядрото на операционната система GNU/Linux.

1.2. Софтуер с отворен код
Софтуерът с отворен код е вторично появило се определение, имащо за цел да избегне проблема с двойното значение на английската думичка free. Обърнете пак внимание на горните четири свободи. Какво е нужно за да сме сигурни, че всички тези свободи са гарантирани? Грубо казано основното, което ни трябва на практика е да имаме свободен достъп до изходния код на програмата - това е нужно за да можем да изучаваме програмата, да я променяме и усъвършенстваме. Затова много често свободния софтуер се нарича и софтуер с отворен код. Но това наистина е грубо приближение.
Обърнете внимание, че двете понятия не са напълно идентични! Фактът, че реално разполагаме с някакъв код не винаги ни дава легално право да го модифицираме например. Понякога (дори да имаме такова право) е възможно с лиценз или споразумение да ни бъдат поставени някакви условия, които да определят начина, по който да ползваме правото да променяме такъв софтуер или да го разпространяваме. Доколкото могат да съществуват такива правила те ограничават идеята за СВОБОДАТА и такъв софтуер не може да бъде наречен свободен дори реално да е софтуер с отворен код (или да изглежда като такъв).
За да се избегнат разминаванията е създадена дефиниция за софтуер с отворен код (http://opensource.org/docs/definition.php) от организацията “Инициатива за отворен код”, която има за цел максимално да се доближи до определението с четирите свободи на Фондацията за свободен софтуер. Въпреки това обаче, когато говорим за софтуер с отворен код акцентираме предимно върху достъпността до изходния код с цел повторна употреба на кода, ЕВОЛЮЦИЯ и използваемост, докато определението за свободен софтуер като философски мироглед набляга предимно на свободата като МОРАЛ и светоусещане.

Докато всеки свободен софтуер задължително е и софтуер с отворен код, то това, което е достатъчно един софтуер да е с отворен код не винаги е достатъчно да бъде наречен и свободен. Имайте наум тази дребна, но значително важна понякога разлика и ако вашите събеседници акцентират върху това, то най-вероятно държат на някакъв нюанс в този контекст.

Пример за софтуер с отворен код, който не е свободен софтуер е X Window System (да не се бърка с Xfree86).

1.3. Несвободен софтуер

Това е всяка програма, която не може да се определи като свободен софтуер или софтуер с отворен код. Такъв софтуер често се нарича също и частен, собственически или дори с английската дума proprietary. За съжаление такъв софтуер представляват значителен процент от програмите в света, в който живеем. Пример за това са операционните системи MS Windows или програми като CorelDraw и Adobe Photoshop.

2. Допълнителни понятия

2.1. Програма

Програма е аналогично название на понятието софтуер. Под софтуер, често се разбира повече от една програма, но доколкото броят в случая няма никакво значение за самия термин то можем да приемем, че понятията софтуер и програма са напълно идентични.

2.2. Изходен код
В текста дотук няколко пъти беше споменато за изходен код. Често под софтуер се разбира програмата, която ние изпълняваме на компютъра си. Такъв софтуер се нарича изпълним код. Той обаче е резултат от първичен код, който е написан от програмисти - именно този първичен код, който програмистите създават се нарича изходен. Изпълнимият код се получава от изходния.

Дефиницията за свободен софтуер не се интересува от изпълнимия код - тя има за цел да пази СВОБОДАТА на първообраза, а именно на изходния код.

2.3. Безплатен софтуер (freeware)
Това е софтуер, използването на който не изисква заплащане на лицензна такса или някаква друга сума. Той обаче НЯМА НИЩО ОБЩО със свободния софтуер! И свободният, както и несвободният софтуер могат да бъдат или да не бъдат безплатни, но е ОГРОМНА ГРЕШКА свободният софтуер да се нарича безплатен! Това е една фундаментална заблуда! Отново повтаряме - не принизявайте СВОБОДАТА с безплатната бира!

3. Груби грешки

Никога не наричайте свободния софтуер като GNU/Linux безплатен! Linux не е продукт - това е общо название за повече от 200 различни дистрибуции, някои от които са безплатни, а други например струват 18000 долара годишен абонамент.

Свободният софтуер е лицензиран! Отчайващо дразнеща грешка е да правите паралел между свободен и лицензиран софтуер, сякаш свободния не е такъв. Свободният софтуер е лицензиран със свободен лиценз като GNU GPL, GNU LGPL, modified BSD и много други.

Няма една компания, която произвежда Linux - ядрото на Linux е свободно, а на негова база различни фирми и организации правят собствени колекции от свободен и дори несвободен софтуер. За тези колекции се продава поддръжка, обучение, документация от различни компании като RedHat, IBM, Novell и други.

Свободният софтуер не винаги се създава от доброволци. Понякога това е напълно комерсиално начинание. Със свободен софтуер и софтуер с отворен код също може да се прави чудесен бизнес. Попитайте компаниите, които се занимват с това.

Никой не забранява на никого да поиска заплащане за разработка на свободен софтуер или за копирането му. Единствено нужно е получателят да има същите права и възможности за избор каквито сте имали и вие, когато сте го получили. Всеки свободен софтуер е с отворен изходен код, публикуван някъде из Интернет и винаги можете да си го вземете от там.

Свободният софтуер винаги е софтуер с отворен код, докато софтуерът с отворен код не винаги е свободен софтуер.

OpenFest 2006 – Да споделим свободата! 


