PixelMedia.bg
PixelMedia.bg е новинарски сайт, посветен на информационните технологии и потребителската електроника. В него ежедневно се публикуват актуални новини и обзорни статии, групирани тематично в 15 различни категории, които покриват целия спектър от цифрови устройства и технологии, а така също и събитията, свързани с тях. Наред с новините и статиите, в PixelMedia.bg има интервюта с интересни личности, изследователи и водещи фигури от бизнеса с техника и технологии. Pixel Media е собственост на Лъкито ООД.
PixelMedia.bg is a news website devoted to information technology and consumer electronics. In PixelMedia.bg you will find the latest news and review articles, grouped in 15 different categories, interviews with interesting people, researchers and leaders from business, engineering and technology. Pixel Media is owned by Lucky Ltd.

NewBusiness.bg
NewBusiness.bg е българска медия за стартиращи предприемачи. В сайта ежедневно се публикуват новини, статии, интервюта и друга полезна информация за стартиращите предприемачи у нас. Екипът на NewBusiness.bg съчетава ентусиазма на млади автори и начинаещи предприемачи с опита на доказали се експерти в развитието на онлайн бизнес. NewBusiness.bg е проект на фирма Ню Бизнес БГ ООД.
NewBusiness.bg is Bulgarian media for startups. We publish daily news, articles, interviews and other useful information for start-up entrepreneurs in the country. Our team combines the enthusiasm of young artists and budding entrepreneurs with proven experience of experts in the development of online business. NewBusiness.bg is a project of New Business BG.




